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Prot. n. 79388 dell’01.09.2021
Ai Signori Sindaci e Commissari Straordinari

Ai Signori Segretari Comunali

Ai Signori Responsabili degli Uffici Elettorali dei Comuni di:


Antillo – Capo d’Orlando – Caronia – Falcone – Ficarra – Floresta – Galati Mamertino – Gioiosa Marea – Mistretta – Patti – Rodì Milici – San Marco d’Alunzio – Sant’Angelo di Brolo – Terme Vigliatore – Torregrotta

Al Sig. Direttore Generale dell’Azienda Sanitaria Provinciale







MESSINA

OGGETTO: Elezioni amministrative 10 e 11 ottobre  2021 . 

Modalità operative, precauzionali  e di sicurezza per la raccolta del voto degli elettori positivi al Covd 19, in quarantena o isolamento fiduciario. Disposizioni attuative.


Per le rispettive competenze si trasmette la Circolare Interassessoriale n. 18 del 29.09.2020, inviata a questo Ufficio con nota n. 11505 del 24.08.2021 dall’Assessorato Regionale delle Autonomie locali e della Funzione pubblica, valida quindi anche per le consultazioni elettorali in oggetto,  inerente le direttive finalizzate a garantire il pieno esercizio di voto da parte di tutti gli elettori positivi al Covid 19, collocati in quarantena ospedaliera o domiciliare e a tutti coloro che si trovano in isolamento fiduciario.


Tenuto conto che la cennata Circolare del 29.09.2020 è riferita alle consultazioni elettorali dell’anno 2020, si ritiene utile riportare qui di seguito la modifica di alcune date, poiché devono essere riferite alla data delle prossime elezioni amministrative del 10 ottobre 2021:

· punto b) pag. 3 la data del rilascio del certificato medico non deve essere anteriore al  27 settembre 2021 (14° giorno antecedente la data della votazione);
·   sul  primo rigo di pag. 4, relativamente agli adempimenti del Sindaco, la data da rispettare è quella del sabato 9 ottobre 2021 (giorno antecedente la data della votazione).
Per quanto riguarda la nomina dei componenti  per la raccolta del voto domiciliare della categoria di elettori sopra indicata, statuita nella Circolare Interassessoriale,  il Sig. Direttore Generale dell’Asp vorrà inviare anche a questa Prefettura l’elenco del personale sanitario che abbia dato  la propria disponibilità ad assumere le funzioni di componenti. 
                       




f.to

IL VICE PREFETTO VICARIO








      Dirigente dell’Area II
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